

用32年践行承诺 余姚六旬男子 靠一只手照顾瘫痪妻子

32年前,因为一场车祸,余姚低塘街道村民张建浩的妻子叶爱娟受到重创瘫痪。32年来,张建浩不离不弃,坚守在病妻身边,用无微不至的照料书写了一场“执子之手,与子偕老”的佳话。日前,他被评为“余姚好人”。

A 妻子车祸后半身瘫痪

在余姚市低塘街道汤家闸村村东头,有两间不起眼的老式平房,这就是村民张建浩的家。为了照顾车祸瘫痪的妻子叶爱娟,张建浩坚守了32年。

今年61岁的张建浩与叶爱娟自小相识。21岁那年,张建浩对温柔能干的叶爱娟有了好感。经长辈牵线,四年恋爱之后,两人步入了婚姻殿堂。

“建浩对我是一见钟情,我喜欢他则是他良心好。”回忆起恋爱时光,叶爱娟满脸笑意。张建浩是长子,还有两个妹妹,虽然家里的经济条件不好,但打动叶爱娟的一句话却是“这辈子我会对你好的”。

婚后第二年,女儿小叶春出生了,给这个家增添了许多快乐。然而,快乐的日子却没能延续。1987年4月,叶爱娟骑自行车外出,不幸遭遇车祸,导致半身瘫痪。那一年,张建浩29岁。

张建浩辗转省内外多家医院为妻子治病,但妻子还是没能站立起来。

B 32年无微不至照顾病妻

在叶爱娟的房间里,摆放着两张高低床。一张是叶爱娟的,另一张是张建浩的。尽管被子、床单很陈旧,但却干干净净。叶爱娟的床头放着药盒和水杯,张建浩的床头则放着一只闹钟。为了更好地照顾妻子,张建浩日夜守护着。

30年前,叶爱娟看病都是自费。因为大小便不能自理,每次如厕都需要开塞露。防褥疮的药膏,需要天天抹。那时每月至少200元的药费开销,对于仅靠张建浩一人支撑的家来说,无疑是一笔巨大开支。为贴补家用,有着篾匠手艺的张建浩除了照顾好妻子,一有空就编制竹篮和草帽等,拿到集市上去卖。尽管节衣缩食,但药费的缺口还是很大,都是靠亲戚资助,直到有了医保报销,负担才轻些。

“买的肉都是给妻子和女儿先吃,最后我再假装吃一口。”说起这些年来的苦累,张建浩很是淡然。为了给妻子增加营养,他跑遍了周边村子的大小河溪,经常钓鱼煮汤给妻子喝。每次妻子问起,他总说自己吃过了。

“照顾几个月都受不了,数数32年的日子,我都觉得漫长。”心疼丈夫的叶爱娟说,从青年步入老年,丈夫为她付出的点点滴滴,她都看在眼里。而张建浩一直抱着妻子能重新站起来的坚定信念,之前从来不做家务的他,学会了做各种家务,



每餐饭后,张建浩都细心地为妻子擦脸洗手。
通讯员 张吉年 摄

成为一名心细如发的“护理员”。

因为积劳成疾,22年前,张建浩也生了一场大病,在医院昏迷了七天七夜才醒了过来。住院的个把月时间,叶爱娟度日如年,除了默默流泪祈祷,什么也做不了。

C 夫妻恩爱成为当地佳话

68岁的老邻居胡仁标,是最了解张建浩的人。

“这些年来,建浩从没睡过一个安稳觉。遇到爱娟大小便失禁,特别是冬天,要在冰冷的水里洗上大半天。”胡仁标评价说,建浩的好心肠村里找不到第二个。

“一日夫妻百日恩,建浩从没忘记。”胡仁标说,由于常年病瘫在床,爱娟的皮肤难免有溃烂。建浩从不嫌弃脏臭,冬天天天擦洗,夏天天天洗澡,使妻子的皮肤保持干燥不被感染。而开塞露通便、治疗褥疮等,与专业的医护人员也有得一比。“32年来,张建浩无微不至照顾着爱娟,哪怕难得一次在外吃饭,都不忘带些好菜回家给爱娟吃。”后来,张建浩自己的左手逐渐丧失劳动功能,如今他主要靠右手照顾妻子,坚持每天为妻子按摩双腿,盼望着奇迹的发生。

“我是个有福气的人,32年来,丈夫从未放弃我,抛弃我。”叶爱娟说,因为不忍拖累建浩,过去数年,她多次劝丈夫重新生活。但张建浩只说一句话:“老婆只有一个,我不会这么做的。”

“因为一句一辈子对我好,他用32年践行着承诺。”叶爱娟哽咽着说道,虽然遭遇了不幸,但她却是最幸福的女人。

如今,在当地相关部门的帮助下,61岁的张建浩和62岁的叶爱娟均领取了残疾证,并享受政府救助金。“‘执子之手,与子偕老’,张建浩的善举在当地成为佳话。”余姚低塘街道宣传委员黄佳娜告诉记者,日前,张建浩被评为“余姚好人”。

记者 孔玲

后续报道

监控还原惊险3分钟: 老人轻生跳江又后悔 众人合力救援拖上岸

本报讯(记者 马涛 通讯员 陈饰 李学龙 王涵琪)3月10日,本报报道了宁波航标处好职工李金星勇救落水男子的事迹,他的善举受到广泛赞誉。昨天上午,宁波航标处向记者提供了一份长达3分钟的监控视频,完整还原了事发经过。而围绕老人为何落水的诸多谜团,也得以一一解开。

事发3月9日9点多,在镇海沿江路渔船码头,一名六旬老人全身浸泡在江水中,双手紧紧拉着码头旁的防撞轮胎,无助地呼救着。宁波航标处职工李金星在取快递时,留意到了这惊险一幕,狂奔1分钟,冲到相邻的渔船码头处,跃入江中,将老人救上来。

从监控视频中,可以看到以下几个时间节点:9:35:20,李金星跑出宁波航标处大门口,向隔壁码头行进;9:36:06,李金星抵达渔船码头,开始施救;9:38:00,李金星在码头独自施救近2分钟后,把老人上半身带出水面;9:38:21,众人赶来帮忙,老人最终回到岸上。

据李金星事后回忆,当时下着雨,他跑到码头边时心里就盘算着:码头附近水深2米,底下可能有暗流。如果贸然跳水救人,不仅救不到,还可能把自己带下水,双双遇险。于是,他谨慎地一只手攀着码头边的缆桩,另一只手和脚同时伸进水中,整个身子拉成了一张180度的“弓”,几经努力,才够到了老人的胳膊。

“我以为他会借力攀爬过来的,但他完全没力气了,根本使不上劲。”李金星只好自己想办法,他一点点地用胳膊扣住对方的胳膊往上拖。待对方上半身露出水面后,李金星顺势借力将身体往岸边躺倒,然后拉住对方的腰带,几乎是一厘米一厘米地把他拖到了码头边上。

“江水温度冰凉,整个救援过程还是很惊险的。”宁波航标处职工贾贵娟说,李金星往日受训的专业技能也在救人过程中得到发挥,“判断现场,迅速找到最佳施救方法、上岸后做简单抢救措施等,种种因素累积在一起,为落水人员最终获救争取宝贵时间。”

据了解,李金星在奋力将老人拖到码头边后,已经精疲力尽。这时,经常在渔船码头边织补渔网的台州大姐冬兰等4人赶了过来,都出了一把力。“起初

我们根本就不知道有人落水了。”冬兰说,直到看见一名小伙子跑来、脱衣施救,才发现不对。于是,她立刻招呼另外3名姐妹帮忙,一起发力终于把人拖上岸。

据出警的招宝山派出所民警许震华回忆,当他接警后赶到现场时,落水者已被救起。当时老人浑身湿透,冻得瑟瑟发抖,体温极低。许震华在李金星等人帮助下,将老人送往龙赛医院抢救。之后,老人渐渐缓过来,神智清醒,但在做笔录时支支吾吾。许震华再三询问,老人终于说出缘由,原来,老人因家中琐事,一时想不开,跳到了江中。不过,在跳江后,老人马上后悔了,一面紧抓码头轮胎,一面呼救。坚持了好一会,其微弱的呼救声终于引来了李金星。事后,老人的儿子也赶了过来,许震华嘱咐老人一定要“好好活着”,并叮嘱其儿子多关心家中老人。目前,老人仍在李惠利医院接受治疗。

施工公告

因杭州湾跨海大桥南航道桥桥面铺装层维修需要,G15沈海高速杭州湾跨海大桥将针对南航道桥面沥青进行施工,施工时间从2019年3月13日开始,计划于2019年5月11日完工,历时60天。届时杭州湾跨海大桥南航道第三车道(宁波、上海两个方向)进行封闭施工(24小时封道)。采取交通封闭措施的区域为:第三车道(宁波、上海两个方向)K1394+837m-K1396+837m,封

闭距离为2公里。

施工期间,请过往车辆注意安全,按照设置的标志标牌行驶、减速慢行、禁止超车,严格遵守道路交通安全有关法律法规,服从现场交警和施工管理人员指挥。

施工带来的不便,敬请谅解!

高速交警宁波支队五大队
宁波市杭州湾大桥发展有限公司
宁波路宝科技实业集团有限公司
二零一九年三月十三日